

急性心肌梗死患者介入治疗中运用护理干预后的并发症情况分析

李青青

兰州市第一人民医院导管室 730000

【摘要】目的 探讨急性心肌梗死患者介入治疗中运用护理干预后的并发症情况。**方法** 收集2019年1月至11月期间收治的92例急性心肌梗死介入治疗患者，随机分为对照组与观察组各46例，对照组运用常规护理，观察组运用护理干预，分析不同护理之后患者并发症、治疗依从性情况。**结果** 在治疗依从性上，观察组%，对照组%，对比有统计学意义($p<0.05$)；在患者并发症发生率上，观察组13.04%，对照组30.43%，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 护理干预应用在急性心肌梗死患者介入治疗中可以有效的提升治疗依从性，减少并发症，整体护理效果更好。

【关键词】 急性心肌梗死；介入治疗；护理干预；并发症

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2020)05-168-02

急性心肌梗死一般是由于患者冠状动脉缺血缺氧引发的心肌坏死，患者会因此呈现出胸骨后的疼痛，甚至导致心律失常、休克与心衰等问题，对患者生命构成威胁。本文采集92例急性心肌梗死介入治疗患者，分析运用护理干预后患者并发症、治疗依从性情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集2019年1月至11月期间收治的92例急性心肌梗死介入治疗患者，随机分为对照组与观察组各46例。对照组中，男25例，女21例；年龄从56岁至72岁，平均 (64.28 ± 7.14) 岁；文化程度中，初中及以下为29例，高中为11例，大学为5例；观察组中，男28例，女18例；年龄从55岁至74岁，平均 (65.19 ± 8.53) 岁；文化程度中，初中及以下为29例，高中为14例，大学为3例；两组患者的基本年龄、性别、文化程度等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用护理干预，内容如下：

1.2.1 心理护理

在一定程度上考虑到患者心理状况对疾病的影响，做好沟通安抚，也可以采用直接的注意力转移与放松性活动来促使其心理压力降低。可以进行放松按摩、放松训练、音乐疗法等处理^[1]，由此来达到心理的松弛来提升生理的舒适感。可以调动家属的配合，让家属提供患者良好的家庭环境，减少生活负担与心理压力，提升整体的治疗恢复舒适度。要让家属在患者的经济、生活细节、工作方面多支持患者，多陪伴患者，进行针对性的安抚来提升患者的心理质量^[2]。要主动的与患者、家属沟通，了解其心理状况，做好双方面的心理建设，减少来自家属的负面情绪影响。

表1：各组患者并发症结果[n(%)]

分组	心律失常	AMI复发	血小板减少	出血	心绞痛	并发症发生率
观察组(n=46)	1(2.17)	1(2.17)	0(0.00)	2(4.35)	2(4.35)	13.04%
对照组(n=46)	4(8.70)	1(2.17)	1(2.17)	6(13.04)	2(4.35)	30.43%

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 各组患者治疗依从性情况

见表2，在治疗依从性上，观察组95.65%，对照组82.61%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表2：各组患者治疗依从性结果[n(%)]

分组	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
观察组(n=46)	26(56.52)	18(39.13)	2(4.35)	95.65%
对照组(n=46)	11(23.91)	27(58.70)	8(17.39)	82.61%

1.2.2 认知行为干预

要纠正患者的错误认知，引导患者保持科学规范的治疗配合认知与行为^[3]。一般可以做针对性的口头强调与示范指导，也可以提供书面手册或者手机文章来指导，减轻护理工作压力^[4]。要让其意识到配合医护工作可以更好的提升治疗恢复效果，减少不良问题。同时要强调患者反馈正确信息，避免错误信息的干扰。要做好并发症的指导，让其了解并发症防控方法，提升其对有关注意事项的了解。要做好有关介入治疗注意事项说明，要让其了解有关流程与细节注意点，提升其整体的配合度。要指导其做好禁食禁水，防控手术过程中有呕吐与呛咳窒息。如果患者疼痛突出，需要及时的做好镇痛干预。术前需要辅助指导患者做好膀胱排空，如果有意识障碍则需要做好导尿管管理。

1.3 评估内容

分析不同护理之后患者并发症、治疗依从性情况。并发症主要集中在心律失常、心绞痛、出血、血小板减少、AMI复发。治疗依从性分为完全依从、部分依从、不依从，包括患者用药、运动、作息、饮食等各方面，其中部分依从与完全依从的比例之和。

1.4 统计学分析

数据运用spss22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示，采用t检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者并发症情况

见表1，在患者并发症发生率上，观察组13.04%，对照组30.43%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

急性心肌梗死属于常见的心血管疾病，该病发病率逐年攀升，容易导致患者死亡。该病治疗中，通过经皮冠状动脉介入治疗可以有效的改善患者心肌缺血缺氧状况，减少手术治疗的创伤，由此来减少疾病的病死率。而患者对疾病治疗方式的认知不足，心理层面的压力，由此导致治疗配合度不佳，

(下转第171页)

表 2：患者治疗护理满意度情况 [n(%)]

分组	n	很满意	一般满意	不满意	患者护理总满意率
观察组	50	31 (62.00)	18 (36.00)	1 (2.00)	98.00%
对照组	50	21 (42.00)	19 (38.00)	10 (20.00)	80.00%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

颈性眩晕采用针灸治疗可以有效的改善疾病状况，配合护理工作做好患者的生活管理与功能康复，由此来更好辅助针灸治疗发挥更好的效果。单纯的治疗只能发挥部分作用，病情的恢复与长期控制，还是需要患者日常的保护。尤其是该疾病容易反复发作，生活管理非常重要。要指导患者掌握治疗所需的基本注意事项，包括治疗流程、饮食、用药、复诊等。要让患者有基本的健康意识，懂得常规的疾病治疗护理方法，

能够充分的配合治疗的开展，避免随意停止治疗。同时治疗后要及时就诊，避免运用社会上不规范治疗而加重疾病问题。就诊患者不良行为意识，提升治疗依从性。

综上所述，针灸治疗颈性眩晕可以有效的提升治疗疗效，提升患者护理满意度。

参考文献

- [1] 张国亮. 针灸治疗颈性眩晕的临床分析 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(33):357.
- [2] 张丽芳. 刺络拔罐联合针灸治疗颈性眩晕的效果及对患者早期恢复的作用分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(34):158-159.
- [3] 艾合买提江. 温针灸治疗颈性眩晕 80 例疗效观察 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(30):403.

(上接第 167 页)

质量。与普通常规护理相比，康复护理从患者四肢运动能力、生活能力以及语言、认知等多方面循序渐进开展针对性训练，充分弥补了常规护理的不足，通过不断地康复训练，让患者重拾治疗信心，使患者更加放松、积极的面对康复过程，最大限度地保障了患者的治疗效果，为早日恢复正常生活提供保障。

综上所述，对脑外伤病人进行康复护理，可明显提高患者治疗效果，改善患者日常生活能力，提高患者康复速度，推荐临床护理应用。

(上接第 168 页)

甚至导致较高的并发症与死亡风险。要针对患者实际情况做好对应的干预优化，结合多种认知、生理与心理层面方法，提升护理工作效果。在治疗上，要确保患者能够在用药、心理状况、饮食、作息、运动等方面不断完善，由此来更好的提升患者综合治疗素养，减少治疗护理工作的压力。同时还需要做好有关随访工作，采集患者综合信息，提供针对性的引导。随访工作可以通过电话或者手机通讯软件，由此来提升随访工作的实际效果。

总而言之，护理干预应用在急性心肌梗死患者介入治疗中可以有效的提升治疗依从性，减少并发症，整体护理效果更好。

(上接第 169 页)

于常规护理组，差别较大 ($P < 0.05$)。常规护理组的患者满意度小于 CCU 护理路径组，差别较大 ($P < 0.05$)。王同昂等^[5]研究的急性心肌梗死患者急诊冠状动脉介入治疗的 CCU 护理路径研究中结果与本文相似。

综上，在实行支架植入术的冠心病的患者中使用 CCU 护理路径，可以缓解心绞痛的情况，提高满意度，减少并发症发生率，减少住院时间，值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 周蕾凝. CCU 护理路径在冠心病患者支架植入术中的应用效果 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2013(04):20-21.

参考文献

- [1] 吴陈华. 脑外伤患者康复护理研究进展 [J]. 中国妇幼健康研究, 2017, 28(S1):577-578.
- [2] 黄现平. 早期康复护理干预对重型颅脑损伤术后偏瘫肢体康复效果的影响 [J]. 山西医药杂志, 2018, 47(13):1621-1623.
- [3] 徐娟, 彭丽延. 早期康复护理对重型脑外伤患者认知功能及并发症的影响 [J]. 中国急救医学, 2017, 37(z2):263-264.
- [4] 李晓莉, 艾艳. 早期康复护理干预对创伤性颅脑损伤患者的神经、肢体运动及生活质量的影响 [J]. 实用医院临床杂志, 2017, 14(4):200-202.

参考文献

- [1] 黄璋媚, 李宇华, 谭秀. 急性心肌梗死介入治疗中心律失常的有效护理干预 [J]. 心血管外科杂志 (电子版), 2020, 9(3):348.
- [2] 翟玉洁. 综合护理干预对急性心肌梗死患者介入治疗效果的影响 [J]. 健康之友, 2020, (3):62-63.
- [3] 范杜珍. 对急性心肌梗死急诊介入治疗中心率失常的有效护理干预临床效果进行分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(8):111, 119.
- [4] 顾雪芬. 急性心肌梗死介入治疗中心律失常的护理干预及效果观察 [J]. 饮食保健, 2019, 6(51):231.

- [2] 杨丽娟. CCU 护理途径在冠心病患者支架植入术中的应用效果观察 [J]. 心血管病防治知识 (学术版), 2014(01):116-117.

- [3] 蔡亚莉, 王东艳. CCU 护理路径对冠脉旁路移植术患者生活质量的影响 [J]. 心血管康复医学杂志, 2015, 24(04):452-455.

- [4] 应波, 朱丛丛, 杭莺, 杨莘. 基于结构-过程-结果三维质量评价模式构建冠心病监护病房护理质量客观评价指标体系 [J]. 现代临床护理, 2018, 17(05):1-8.

- [5] 王同昂, 任春辉. 急性心肌梗死患者急诊冠状动脉介入治疗的 CCU 护理路径研究 [J]. 社区医学杂志, 2017, 15(08):85-86.